PAIl SO:
PON THU'C, PON THUC PONG DANGVA DA THUC
I, Pon thic:

1. Pon thire 1a biéu thirc dai s6 chi gdbm mét sb, hoic mét bién, hoic mét tich giita cac
s va cac bién.

Vidu: 3; % (motsd), x; y (motbién), 5x2y;—y2xz;%xy5z3 (mat tich) la nhitng
don thuc.

e Chu y: S6 0 duoc goi la don thirc khong.
2. Pon thirc thu gon 1a don thirc chi gdm mot tich ctia mot sé Vi cac bién, ma mdi bién
da duoc nang 1én iy thira véi s6 mil nguyén duong.

Vidul: 2y ; —y? %w5z3 1a nhiing don thtc thu gon.
Vidu2: xx 3y | _?zy?’xzzy khong phai 1a don thic thu gon.

O vi dy 2 cac em mudn n6 13 don thirc thu gon thi cac em phai thu gon nhu sau:

XyX=X2y, 3X2yX=3X3y ’ _?ZySXZZy:__Zy4XZZ

3
Nhu vay x’y; 3x’y _?2 y*xz2 1a nhimg don thirc thu gon, c6 hé s lan luot 1a:
1 : 3 : _?2 va co phén bién lan luot 1a: X’y X’y oytxz®.

3. Bac cua don thuec:

Bac cua don thirc ¢6 hé s6 khac khong 1a tong s6 mil ctia tat ca cac bién c6 trong don thirc
do.

Vidu: Trong don thirc 5x*yz?, bién x c6 s0 mii 1a 4, bién y ¢6 sO mil 1a 1, bién z ¢6 sO mil
la 2.

Tong cac s6 mil cua cac bién 1a 4+1+2=7.
Vay don thirc 5x*yz* co bacla 7.
4. Nhan hai don thuc:

Pé nhan hai don thuc, ta nhan cdc hé sb v6i nhau va nhan cic phan bién vai nhau.

Vi du: Tim tich cia %x“yvé gxzy3
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***\/an dung lam bai tap:

Bai 1, Thu gon cac don thirc sau va cho biét phan hé sb, phan bién va bac cua mdi don thic:

DIAEY) DTN Sy C)(%lxzyz}(—f%ﬁy“)
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Bai 2, Cho A= % y.25x2y® . Thu gon v cho biét hé sb; bac cua don thirc A

Bai 3, Cho don thuec: A=—%x7y2;B =%x5y3

a, Tinh tich C=A.B rdi x4c dinh hé s, bac cia don thtrc thu duoc
b, Tinh gia tri cia don thic C tai x=-1,y = -2
I1. Pon thirc dong dang:

1. Pon thie dong dang: Hai don thirc dong dang 13 hai don thtrc ¢6 hé s6 khac 0 va c6
cuing phan bién.

Vi du: 3xy?; %lxyz; —7xy? 1a nhitng don thtrc déng dang.

e Chu y: Cac sd thuc khac 0 dugc coi 14 nhitng don thirc déng dang.
2. Cong, trir cac don thirc ddng dang:Dé cong (hay trir) cac don thirc ddng dang, ta céng
(hay trir) cic hé sé voi nhau va_giir nguyén phan bién.

Vi dul: Tim téng cta hai don thiic sau: 3xy?;xy’
3xy* +xy° =(2+1)xy® =3xy*
Vi du2:Tim hiéu cta ba don thirc sau: —x’y;5x%y va 7x°y
—xy—5x°y - 7x%y = (-1-5-7)x’y = -13x%y
***¥\/an dung l1am bai tip: Tinh tong cic don thirc sau:

a)xy;2xy;—3xy;%xy b)wz;—nyz;—f%xyz;%xyz <:)><2:—3><2:%><2:2><2:—%><2

2 3

1 1 3 1 1 1 1
d)x?y;-3x%y; = x%y;2x2y;— = X e)oxyz%; =xyzi—=xyz®  f)Zy?yd-3ydi2ydi-yii =
PEYim3XTY o XX = XTY €)X XYz XY )Y YTy Y Y

I11, Da thic:



1. Pa thtrc 1a mot tong cua nhitng don thirc. Mi don thirc trong tong goi 1a mot hang tur
cua da thirc do.

Vi du: xy+2xy+3xy+%xy la da thuc voicachangtirla: xy ; 2xy ; 3xy ; %xy

e Chii y: Mbi don thuc duoc coi 1a mot don thirc.
2. Thu gon da thurc

Vi du: Thu gon da thirc sau: A= xy® —3xyz +3xy’ —3+ xyz —%xz +5
A= xy® —3xyz +3xy> —3+ xyz —%xz +5=4xy* — 2xyz —%xz +2 (tacong, trir cac hang ter dong
dang)

3. Bac cua da thtrc 13 bac cua hang tir co bac cao nhat trong dang thu gon cta da thic do.
Vi du: Tim bac cua da thac sau: x?y? —xy*z? —x°z* +2. (%)

Trong da thirc (*), hang tir x*y® c¢6 bac 4; hang tir xy*z* c6 bac 7; hang tir x°z* ¢6 bac 10;
hang tir 2 c¢6 bac 0. Bac cao nhat 1a bac 10.

Vay da thitc (*) c6 bac 10.

e Chu y: -S4 0 ciing duoc coi 12 da thire khong va né khong cé bic.
-Khi tim bac caa mot da thirc, trude hét ta phai thu gon ciia da thire d6.

***Van dung lam bai tap:
Bail, Thu gon cac da thirc sau va cho biét bac cua da thtc do:
)X’y +xy’ —x’y* +10—xy’ b)5x’y +8xy —3x°y — xy + X°y + Xy
_1 3 2 9 3 3 2 3 1 2 1 3 2
C)— Y +2X°y+—y  —y =Xy d)Ix° —=Xx+3x" —=3—-=x"—3x" —9x+ 27 +3X
2 2 3 9
e)5x%yz +8xyz? —3x°yz —xyz°? + X°yz +xyz® )0,5x%y* —x?y*® +3x%y%z® —x* —3x?y37°
Bai2, Thu gon va tinh gia tri cua cac da thirc sau tai x=-1y=2

a)3x2—%x+1+2x—x2 b)3x + 2x* + 7x% —3x* +6x+1



HINH HQC
PINH Li PY-TA-GO

1. Pinh li py-ta-go:
- Trong mot tam giac vudng, binh phwong cua canh huyén bang tong cac binh phuong
cua hai canh géc vudng.

Cho tam giac ABC vuong tai A :
B Canh huyén 1a canh BC

c/h Hai canh goc vudng l1a canh AB va AC.

cg< ¢ AABC vuong tai A:
— BC’zAB*+AC?
A —|\A C

Vi du: Tim d¢ dai a trén hinh dudi day:

B AABC vudng tai A co:
6cm a AC’=AB%*+BC’ ( dinh li py-ta-go)
A T0cm C = 10=6°+a°
— 100=36 +a°

— a’=100-36=64
— a=./64 =6cm

2. Dinh li py-ta-go dao:
- Néu mot tam giac c6 binh phuong ctia mot canh bang tong céc binh phuong cia hai
canh kia thi tam giac do6 1a tam gidc vuong.

Vi du: Cho tam gidc ABC c6 AB=+7 cm, AC=3cm,BC=4cm. Chtrng minh tam gidc ABC
vuong.

Giai

Xét AABC c6:  BC?=AB’*+AC?
= 4%= 7%+ 3
= 16=749
= l6cm=16cm (DTD)

Vay AABC vudng tai A.



***Van dung lam bai tap:

Bai 1, Tinh cac canh con lai:

a, B b, P
3cm J10cm
A C Q R
4cm J19cm
C, D d, G
J/5cm 4cm 5cm
E F [ 11
J21cm K H
) 9cm ]

Bai2, Ching minh tam gidc ABC vudng biét AB=3cm; AC=4cm;BC=5cm.

Bai3, Ching minh tam gidc ABC vudng biét PE=6cm; PD=8cm; ED=10cm.



